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Ndzov: Podzemné parkovisko

s v

Témy a klicové slova:

Cas na realizaciu: | Vek Ziakov:
4 hodiny 11-15 rokov
po 45 minut

Urovne prace s
materidlom:

Vyssia uroven:

Ziaci mozu vytvorit
komplexnejsie modely
podzemného parkoviska,
beru do Uvahy rozne
obmedzenia a snaZia sa
o maximalny zisk.

NizSia Uroven:

Zakladnym vystupom
aktivity je pochopenie
potreby ventilacie

v podzemnych
zariadeniach. Od Ziakov
ocakdvame jednoduché
navrhy podzemného
parkovacieho domu.

Metodické poznamky, IKT podpora a pod.:

Problém a klfucova otdzka: Aky navrh pre podzemné
parkovisko je najlepsi?

Ziaci pracuju v skupindch, hladaju odpoved na kltiéovu
otazku. SnaZia sa navrhnut podzemné parkovisko

s dostatoénym mnoZstvom parkovacich miest

a dostatoénym priestorom okolo zaparkovanych aut. Ziaci
odhadnu poZiadavky na vetranie.

Na predstavenie ndavrhu mbZzeme pouzit video

https://www.youtube.com/watch?v=-UgHwU90Gno

Ziaci pracuju v skupinach po 3 aZ 4 Ziakoch v jednej skupine.

Ziaci pouzivaju program GeoGebra (alebo iny dynamicky
geometricky softvér) a MS Excel.



https://www.youtube.com/watch?v=-UgHwU9oGno
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Potrebné pomacky a pristroje:
Pracovné listy pre Ziakov
Pocitace s pripojenim k internetu

Pocitace s nainstalovanym
dynamickycm geometrickym
softvérom a tabulkovym
kalkuldtorom (GeoGebra a MS
Excel)

Pozadované zakladné vedomosti:

Zakladné aritmetické operacie
Mierka

Zakladné funkcie

Bezpecnost a ochrana zdravia:

bez rizika

Vzdeldvacie vysledky po realizacii aktivity:

Vsetci Ziaci by mali pochopit zakladné potreby
podzemného parkoviska a potrebu dodavky
Cerstvého vzduchu do priestorov podzemného
parkoviska.

Ocakavame, Ze vsetci Ziaci navrhnu aspon
jednoduché podzemné parkovisko.

.....

navrhnuté parkovisko, ktoré berie do Uvahy i
viacero obmedzeni (napr. stipy a ulicky).

Od Ziakov sa ocakava vytvorenie marketingovych
modelov prevadzky parkoviska s ciefom o navratnost
nakladov na vystavbu parkoviska.

Niektori Ziaci by mali ndjst rieSenie pre vytvorenie
parkovacich miest pre maximalny pocet aut.

Od niektorych Ziakov mbéZeme ocdakavat aj
sofistikovanejsie modely navratnosti nakladov

a ventilacie, ktoré budu vyuzivat tabulkovy kalkulator
(napr. MS Excel).
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Opis vyucovania

Uvodnd aktivita

Pocas prvej €asti aktivity Ziaci pracuju samostatne, precitaju si text a odpovedia na otdzky
(Pracovny list 1). U¢elom tejto aktivity je predstavit Ziakom kontext situacie a oboznamit ich
s poziadavkami na podzemné parkovisko.

Hlavnd aktivita

Ziaci vytvoria trojélenné alebo $tvorélenné skupiny. Poéas hlavnej aktivity (pracovné listy 2
a 3) Ziaci pracuju na rieSeni problémov v skupinach, ale kazdy ziak ma vlastny pracovny list.
Kazda skupina pracuje na rieSeni pod dohladom ucitela matematiky a ucitela fyziky. Podla
potreby je Ziakom v skupinach poskytnutd podpora a spatna vazba.

V druhej aktivite (pracovny list 2) Ziaci pracuju na ndvrhu modelu podzemného parkoviska.
Po vytvoreni prvého ndvrhu su Ziaci vyzvani, aby svoj navrh vylepsili a vzali do uvahy dalSie
poziadavky spomenuté v Ulohach v druhej aktivite.

V aktivite 3 (pracovny list 3) Ziaci pracuju na algebrickom rieSeni ulohy o dodavke ¢erstvého
vzduchu do priestorov podzemného parkoviska.

Pocas poslednej aktivity (pracovny list 4) Ziaci napisu list, v ktorom popisu hlavné vysledky.

Plendrna aktivita

Kazda skupina prezentuje vysledky. Ucitel moderuje diskusiu v triede. Diskusiu zameriava na
hlavné poziadavky na konstrukciu podzemného parkoviska (napr. maximalizacia poctu aut,
bezpecnost). Ucitel da Ziakom odporucania na dalsie vylepsenie ich rieseni.
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Podzemné parkovisko

Pracovny list 1

Na nedelny priatelsky futbalovy zdpas univerzitného druZstva prisSlo niekolko fanusikov neskoro
a nemali kde zaparkovat. Zda sa, Ze ked za¢ne sezdna, bude chybat ovela viac parkovacich miest.

»Naozaj by sme chceli, aby na nase zapasy chodilo vela ludi a musime porozmyslat, ako vyriesit
problém s parkovanim. Zda sa, Ze v nevyuzitom podzemi budovy blizko stadiéna by malo byt dost
miesta“, povedal pan Koniar, predseda $portového klubu.

,Aby sa predislo zdpcham na pristupovych cestach k futbalovému Stadiénu v pripade po sebe iducich
zapasov, technické oddelenie univerzity vybuduje parkovisko v podzemi v blizkosti Stadidna. Budu sa
snazit vytvorit ¢o najviac parkovacich miest.” Dodal pan Koniar.

KedZe priestor na parkovanie nie je prili§ rozlahly, technické oddelenie ho musi na parkovacie
miesta rozdelit velmi premyslene, aby bol priestor vyuZity ¢o najlepsie. Musia vziat do Gvahy mnoho
faktorov, napr. miesto na otdcanie aut, dostatoCny priestor medzi zaparkovanymi autami,
pristupnost parkoviska a pod.. Okrem toho treba mysliet aj na dodavku cerstvého vzduchu, vytahy
pre parkujucich a osvetlenie jednotlivych casti.
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Odpovedzte na nasledujuce otdzky

a. Aky problém mali fanusikovia univerzitného druzstva minuld nedelu?

b. Ktoré faktory je potrebné vziat do Uvahy pri navrhovani podzemného parkovacieho domu?
Vymenujte aspon Styri.

c. Myslite si, Ze dodavka cerstvého vzduchu je v podzemnom parkovisku dblezita?

Zdovodnite svoju odpoved.
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Podzemné parkovisko

Pracovny list 2
Uloha 1
Na obrazku niZsie je pddorys podzemného parkoviska pri univerzitnom $tadione. Kazda ® znamena
stip.
Pouzite obrazok na odhad velkosti parkovacej plochy. (Nezabudnite na mierku).

Obrazok mézete prekreslit do programu (GeoGebra) a velkost plochy uréit s vyuzitim funkcii

programu.
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Mierka: 1:500
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Uloha 2

Mozno by bolo vhodné rozdelit priestor na dve Casti: miesto na parkovanie dut a miesto na jazdenie
(cesticky). Skopirujte parkovisko z obrazku na predchadzajlcej strane a vyznac tetieto dve cCasti.

Pri prdaci predpokladajte, ze bezné auto ma rozmery 5 x 2,5 m.

Pozndmka pre ucitela: Nie je nutné dodrZat tento postup. Pri praci mézu Ziaci ndjst iny, mozno lepsi,
postup. V kazdom pripade, ucitel' by mal vediet viest Ziakov, obzvldst na zaciatku rieSenia problému.
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Uloha 3

Dokoncite ndvrh, ktory ste rozpracovali v predchadzajlcej tlohe tak, Ze vyznacite parkovacie miesta
pre jednotlivé auta (nezabudnite aj na potrebné miesto okolo aut. Pasazieri a vodi¢ by mali byt
schopni otvorit a zavriet dvere auta).

Pokuste sa do vasho navrhu zapracovat aj iné sucasti parkoviska (napr. chodnik pre chodcov od
zaparkovanych aut k vychodu).

Kolko dut siéasne moze vyuzivat vas parkovaci dom?

Da sa zvysit kapacita vami navrhnutého parkoviska bez zniZenia kvality vasho riesenia?
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Uloha 4

Predpokladajte, Ze vystavba parkovacieho domu bude stat 100 000 eur. Ro¢né naklady na jeho
udrzbu su 3000 eur. Vedenie univerzity by chcelo, aby sa ndaklady na vystavbu parkoviska vratili
v priebehu piatich rokov. Kolko by malo stat parkovanie? Nezabudnite, ze pri vypoclte by ste mali
zohladnit aj viaceré (skryté) faktory.
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Podzemné parkovisko: Ventilacia

Pracovny list 3
V gardzi alebo dielni, kde beZiace motory dut vypustaju do ovzdusia nebezpeéné plyny (oxid uholnaty
(CO) alebo oxidy dusika (NOx)), je velmi délezitd ventilacia. Garaze mdzu mat prirodzené alebo

vetranie odvetrdcavimi potrubiami, ale velké podzemné parkovacie domy okrem toho potrebuju
mechanickd (ndtend) ventilaciu pomocou ventilatorov.

Dodavka vzduchu

Q=n*V, kde,
Q = celkové mnoistvo Cerstvého vzduchu (m3/h)
n = poéet vymen vzduchu za hodinu (h!) — v podzemnom parkovisku 4 a7 6

V = objem priestoru parkoviska (m3)

Emisie CO

Potrebné mnozstvo ¢erstvého vzduchu sa da vypocitat aj z mnozstva CO vyprodukovaného
autami.

Najprv vypocitame mnoiZstvo vyprodukovaného CO:

gco= (20 +0,1*D)*c, kde

gco = emisie CO (m3/h)

¢ = kapacita garaze

D = priemerna vzdialenost, ktoru prejdu auta na parkovisku

Potom mnoistvo Cerstvého vzduchu vypocitame podla vzorca:
Q = k*qco, kde
Q = potrebné mnoZstvo &erstvého vzduchu (m3/h)

k = aplika¢ny koeficient [v pripade kratkodobého parkovania k = 2]

Priklad

Potreba Cerstvého vzduchu na parkovisku pre 20 dut, s plochou 200 m?, objemom priestoru
600 m? a priemernou prejdenou vzdialenostou 10 m vypoéitame takto:

Potrebné mnoZstvo vzduchu za hodinu Q= (4*1/h) (600 m3) = 2400 m3/h
Emisie CO: gco= (20 + 0,1*(10 m))*(20 dut) = 420 m3/h CO
Prietok vzduchu kvéli emisidam CO: Q=2 (420 m3/h) = 840 m3/h vzduchu

Po porovnani oboch vypoctov zistime, Ze kazdd hodinu treba dodat 840 m3/h.
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Uloha 1

Vypocitajte potrebné mnozstvo ¢erstvého vzduchu pre vami navrhnuty podzemny parkovaci dom.
Vypocet zapiSte do ramika.
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Podzemné parkovisko

Pracovny list 4

Napiste list technickému oddeleniu univerzity, v ktorom popiSete svoj ndvrh podzemného
parkovacieho domu. Zdovodnite, preco ste parkovaci dom navrhli prave takto a popisete, ako vasa
skupina pracovala. V liste by ste mali napisat, aké vedomosti z fyziky a matematiky ste potrebovali
na tvorbu ndvrhu podzemného parkovacieho domu.

Vazeny veduci technického oddelenia,

nas tim, , havrhuje nasledujuce rieSenie problému

s parkovanim.
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